
Štajerski Slovenci zahtevamo slovenski odde
lek graške c. k. namestnije in zakaj ? 

(Govor poslanca dr. Vošnjaka v državnem zboru 15. marca, 
to pa po stenografnera zapisniku). 

Visoka zbornica! Dovolim si nekoliko 
opomb o deželnej upravi v Stajerskej in sicer 
vsled spomenice, ki se je pred nekoliko dnevi 
po „Slovenskem društvu" v Mariboru predložila 
visokej vladi. Ta spomenica tiče se treh točk, 
v njej stavijo se t r i prošnje, prva zadeva jezi
kovno znanje uradnikov na Spodnjem Štajer
skem. Če vzamemo statistično priročno knjigo 
Štajerske v roko, nahajamo na Dolenjem Štir
skem zapisanega blizu 400.000 slovenskega prebi
valstva, poleg katerih je po mestih upisanih 
40.000 Nemcev. 

Ako pa premotrimo jezikovno znanje urad
nikov, pa nahajamo žalibože, da večina politič



nih uradnikov ni zmožna slovenščine, jezika 
prebivalstva. 

V spomenici, ki se je predložila ekscelenci 
gospodu ministru notranjih zadev, se izrecno 
navaja, da je v raznih okrajnih glavarstvih 
nastavljenih 42 političnih uradnikov, izmej ka
terih je samo šestorica zmožna slovenščine v 
govoru in v pisavi, 17 pa ima le toliko zmož
nosti, da se morejo za silo porazumeti s stran
kami ; 19 pa slovenski prav nič ne zna — ako
ravno — kakor rečeno — imajo večinoma s slo
venskimi strankami posla. Če si ogledamo po
samična okrajna glavarstva, vidimo, da pri 
okrajnem glavarstvu Mariborskem, kjer je 
75.000 Slovencev in 9000 Nemcev — mesto Ma
ribor ne računjeno — od 15 uradnikov niti 
jeden slovenščine v govoru in pisavi zmožen ni, 
4 govore za silo, ostali (11) pa niti besedice 
slovenski ne znajo. Pri okrajnem glavarstvu 
v Celji je malo boljše, tudi mora biti. ker jih 
izmej 123.000 dnš pripada 120.000 slovenskej 
narodnosti. 

Ondukaj je pač izmej 10 uradnikov četvo
rica slovenščine v govoru in pisavi zmožna, dva 
znata slovenski govoriti, 4 pa prav nič sloven
ski ne znajo. Jednake razmere so pri drugih 
okrajnih glavarstvih po deželi. Vidimo tedaj, 
da akoravno je 92 odstotkov spodnještajerskega 
prebivalstva slovenske narodnosti, vendar pre
vagujoča večina uradnikov ne zna jezika pre
bivalstva. Slovensko društvo smatralo je za 
svojo dolžnost, te odnošaje objaviti visokej 
vladi, in če se od kake strani pripominja, da 
se je s tem nameravala denuncijacija proti urad
nikom, je to nekako čudno. Če se tu o urad
nikih govori, da nemajo potrebnega jezikovnega 
znanja, to ni nikaka ovadba, saj lahko službu
jejo v drugih krajih dežele in večina uradnikov 
bode, kakor mislim, vesela, če se jim nakaže 
službovanje v tacih krajih, kjer znanje druzega 
deželnega jezika ni potrebno. Kajti ti urad
niki čutijo sami svoje neugodno stanje, kedar 
se odpošljejo na komisijon, kjer imajo opraviti 
samo s slovenskimi strankami in niti zapisnika 
sestaviti ne mogo. Blizu Maribora n. pr. — 
ta slučaj je tudi v spomenici omenjen — dogo
dilo se je, da je bil odredjen komisar v vodnej 
zadevi, da sta obe stranki bila Slovenca, ki 
nesta znala niti besedice nemški, in da komi
sar s strankama ni mogel napraviti zapisnika, 
ker ni razumel, kaj ste stranki povedale. .led
no stranko zastopal je notar in komisar obrnil 
se je nanj, naj bi tudi zadrugo, tedaj nasprot
no stranko narekoval zapisnik, kar pa notar 
seveda ni hotel, ker jezikovnej nezmožnosti 
uradnikovoj na ljubo, ni hotel zastopati nas
protne stranke. 

A nasledki jezikovnega neznanja so v 
časih veliko žalostneji, da tragični, in tu se 
moram ozreti na zares žalosten slučaj, ki se je 

lansko leto v Brežiškem okraji dogodil, kakor 
znano, našla se je pred tremi leti v tem 
okraji trsna uš. Vsled tega uvele so se vse 
po zakonu zapovedane naredbe, tudi vinogradi 
so se pustošili. Na podlagi zakona storjene 
naredbe bile so ničeve, ker se je kakor znano 
trsna uš kljubu vsem tem naredbam vedno dalje 
razprostirala. A k sreči menda t rsna uš oudi 
ni napravila toliko škode, kakor n. pr. na Fran
coskem, ker vinogradi še vedno dobro rode, le 
da jih treba nekoliko bolje oskrbovati in gno
jiti. Navzlic triletnemu obstanku trsne uši, 
kazali so vinogradi lansko leto jako dobro bra
nje. Trte bile so bogato z grozdjem obložene. 
Kljubu temu se je trtnoušnej komisiji potrebno 
zdelo, začeti z izruvanjem posamičnih trsov in 
celih vinogradov ravno ob takem času, ko se 
je že najlepše grozdje kazalo. Vsled tega bilo 
je prebivalstvo, kakor lahko umljivo, razbur
jeno in zgodilo se je, da se je v 13. dan julija 
več stotin kmetov pred vinogradi nabralo, ko 
so culi, da pride komisija preiskavat njih vino
grade in morda tudi uničevat t r te . Komisar 
vzel je žandarje in se podal k onim vinogra
dom ; a ko je ta komisar, ki niti besedice slo
venski ne zna, videl, da je več sto ljudij zbra
nih in se nekako pretilno drže", šel je proč in 
pusti žandarje s toliko množino kmetov same, 
ne da bi bil kmete opozoril na nezakonito po
stopanje, ne da bi jih bil nagovoril, naj gredo 
narazen. (Dalje prih.) 


